



## 8 мая – память апостола и евангелиста Марка

Святой апостол и евангелист Марк, называемый также Иоанн-Марк (Деян. 12, 12), апостол от 70-ти, племянник апостола Варнавы (память 11 июня), родился в Иерусалиме. Дом его матери Марии примыкал к Гефсиманскому саду. Как говорит церковное предание, в ночь Крестных страданий Христа он следовал за Ним, завернувшись в плащ, и убежал от схвативших его воинов (Мк. 14, 51–52). После Вознесения Господня дом матери святого Марка стал местом молитвенных собраний христиан и пристанищем для некоторых из апостолов (Деян. 12, 12).

Святой Марк был ближайшим сподвижником апостолов Петра, Павла (общая память 29 июня) и Варнавы. Вместе с апостолами Павлом и Варнавой святой Марк был в Селевкии, оттуда отправился на остров Кипр и прошел его весь с востока на запад. В городе Пафе святой Марк был свидетелем того, как апостол Павел поразил слепотой волхва Елима (Деян. 13, 6–12).

После трудов с апостолом Павлом святой Марк вернулся в Иерусалим, а затем вместе с апостолом Петром побывал в Риме, откуда по его повелению отправился в Египет, где основал Церковь.

Во время второго благовестнического путешествия апостола Павла святой Марк встретился с ним в Антиохии. Оттуда он отправился на проповедь с апостолом Варнавой на Кипр, а затем опять ушел в Египет, где вместе с апостолом Петром основал много



Фото: <http://days.pravoslavie.ru/>

Церквей, в том числе в Вавилоне. Из этого города апостол Петр направил послание малоазийским христианам, в котором с любовью отзывался о святом Марке, своем духовном сыне (1 Пет. 5, 13).

Когда апостол Павел находился в узах в Риме, апостол Марк был в Ефесе, где кафедрой занимал святитель Тимофей (память 4 января). Вместе с ним апостол Марк при- ►

был в Рим. Там он и написал святое Евангелие (ок. 62–63).

Из Рима святой Марк снова удалился в Египет и в Александрии положил начало христианскому училищу, из которого впоследствии вышли такие знаменитые отцы и учителя Церкви, как Климент Александрийский, святитель Дионисий (5 октября), святитель Григорий Чудотворец (память 5 ноября) и другие. Ревнуя о устройении церковного Богослужения, святой апостол Марк составил чин Литургии для Александрийских христиан.

Затем святой Марк с проповедью Евангелия посетил внутренние области Африки, был в Ливии, Нектополе.

Во время этих путешествий святой Марк получил повеление от Духа Святого вновь идти в Александрию для проповеди и противодействия язычникам. Там он поселился в доме сапожника Анании, которому исцелил больную руку. Сапожник с радостью принял святого апостола, с верой внимал его повествованиям о Христе и принял Крещение. Вслед за Ананией крестились многие жители той части города, где он жил. Это возбудило ненависть язычников, и они собирались убить святого Марка. Узнав об этом, святой апостол поставил Ананию епископом, а трех христиан: Малка, Савина и Кердина – пресвитерами.

Язычники напали на святого Марка, когда апостол совершал Богослужение. Его избили, волокли по улицам города и бросили в темницу. Там святой Марк удостоился видения Господа Иисуса Христа, Который укрепил его перед страданиями. На следующий день разъяренная толпа снова повлекла святого апостола по улицам города на судилище, но по дороге святой Марк скончался со словами: «В руки Твои, Господи, предаю дух мой».

Язычники хотели сжечь тело святого апостола. Но когда развели костер, все померкло, раздался гром и произошло землетрясение. Язычники в страхе разбежались, а христиане взяли тело святого апостола и погребли его в каменной гробнице. Это было 4 апреля 63 года.

В 310 году над мощами святого апостола Марка была построена церковь. В 820 году, когда в Египте установилась власть арабов-магометан и Христианскую Церковь теснили иноверные, мощи святого перенесли в Венецию и поставили в храме его имени.

В древней иконографической традиции, усвоившей святым Евангелистам символы, заимствованные из видения святого Иоанна Богослова (Откр. 4, 7), святой Евангелист Марк изображается со львом – в ознаменование могущества и царственного достоинства Христа (Откр. 5, 5). Святой Марк писал свое Евангелие для христиан из язычников, поэтому он останавливается преимущественно на речах и делах Спасителя, в которых особенно проявляется Его Божественное всемогущество. Многие особенности его повествования можно объяснить близостью его к апостолу Петру. Все древние писатели свидетельствуют, что Евангелие от Марка является краткой записью проповеди и рассказов первоверховного апостола. Одной из центральных Богословских тем в Евангелии святого Марка является тема силы Божией, совершающейся в немощи человеческой, ибо Господь делает возможным то, что у людей невозможно. При действии Христа (Мк. 16, 20) и Духа Святого (13, 11) ученики его идут по всему миру и проповедуют Евангелие всей твари (13, 10; 16, 15).

<http://days.pravoslavie.ru/>

## Евангельское чтение

*Исцеление расслабленного при Овчей купели (Ин., 14 зач., V, 1–15)*

После сего был праздник Иудейский, и пришел Иисус в Иерусалим.

Есть же в Иерусалиме у Овечьих ворот купальня, называемая по-еврейски Вифезда, при которой было пять крытых ходов.

В них лежало великое множество больных, слепых, хромым, иссохших, ожидающих движения воды, ибо Ангел Господень по временам сходил в купальню и возмущал воду, и кто первый входил в нее по возмущении воды, тот выздоравливал, какою бы ни был одержим болезнью.

Тут был человек, находившийся в болезни тридцать восемь лет.

Иисус, увидев его лежащего и узнав, что он лежит уже долгое время, говорит ему: хочешь ли быть здоров?

Больной отвечал Ему: так, Господи; но не имею человека, который опустил бы меня в купальню, когда возмутится вода; ко-

гда же я прихожу, другой уже сходит прежде меня.

Иисус говорит ему: встань, возьми постель твою и ходи.

И он тотчас выздоровел, и взял постель свою и пошел. Было же это в день субботний.

Посему Иудеи говорили исцеленному: сегодня суббота; не должно тебе брать постели.

Он отвечал им: Кто меня исцелил, Тот мне сказал: возьми постель твою и ходи.

Его спросили: кто Тот Человек, Который сказал тебе: возьми постель твою и ходи?

Исцеленный же не знал, кто Он, ибо Иисус скрылся в народе, бывшем на том месте.

Потом Иисус встретил его в храме и сказал ему: вот, ты выздоровел; не греши больше, чтобы не случилось с тобою чего хуже.

Человек сей пошел и объявил Иудеям, что исцеливший его есть Иисус.

## Проповедь на Евангельское чтение

*Святитель Лука (Войно-Ясенецкий)*

Думаю я, что весь мир наш, что все человечество подобно этой купели Вифезда: надо вам знать, что это еврейское слово означает «дом милосердия». В нем, в этом доме милосердия, лежало множество больных, увечных, хромым, слепых.

Это образ мира нашего. Разве нет в нем огромного количества таких же больных телом, какие лежали в купели у Овечьих ворот: хромым, увечных, слепых, иссохших и недвижимых?

О как их много, о, как их бесконечно много! И как жаждут они исцеления! Но и для них существует донныне «дом Божьего милосердия».

Но еще неизмеримо больше больных духом, тяжко больных!

Сколько хромающих на оба колена, едва ковыляющих, часто спотыкающихся и падающих на путях духовной жизни своей!

О сколько слепых духовно, часто даже умышлено слепых, которые прячут и закрывают очи сердца своего, чтобы не видеть Божественного света Христова!

Если несчастны лишённые рук и ног, то гораздо более их несчастны лишённые самого главного – доброго и чистого сердца; ибо нет ни одного органа столь важного, как сердце, и если нечисто оно, полно греховной скверны, то неспособно к восприятию Божьей правды, света Христова.

А разве мало среди нас людей с душой иссохшей, никогда не орошаемой росой Божьей благодати? И сердце их засыхает, как ►

засыхает земля, не орошаемая Божьими дождями.

Но если мир похож на овчую купель по множеству больных телом и духом, жаждущих исцеления, как там ждали возмущения воды, то может быть и он назван домом милосердия, ибо и в нем бесконечное Божье милосердие изливается на несчастный и грешный род человеческий. Иногда это проявляется столь же явно, как возмущение воды в овчей купели, когда после жестоких лет голода благословляет Бог погибающих людей богатым урожаем, или когда великими потрясениями народных бедствий, ужасами войн Господь останавливает заблудившиеся на путях нечестия, своеволия и гордости близкие к гибели народы, чему так много примеров видим в Ветхозаветной истории народа израильского.

И не только в исторических событиях, но еще больше в жизни отдельных людей проявляется это Божье милосердие и забота об исцелении и спасении погибающих. Но спасение и избавление получают лишь те, кто всегда с великим вниманием следит за делами Божьими и спешит воспользоваться Божьим милосердием.

Как лежащие в овчей купели всегда были сосредоточены на своем страдании и с напряженным вниманием ожидали момента возмущения воды, так и нам, больным духом, надо быть всегда сосредоточенными на том, что происходит в душе нашей, и не пропускать тех великих минут, когда подобно возмущению воды в овчей купели, ощутим мы тихий голос ангела-хранителя, предлагающий нам исцеление в покаянии и слезах.

Только всегда бодрствующие над сердцем своим не пропустят момента Божьего милосердия и получат исцеление, как те, которые в овчей купели первые входили в воду, когда возмущал ее ангел.

Ибо те, кто опаздывает, чьи глаза отяжелели, чьи сердца закрыты, которые или совершенно не хотят видеть милости Божьей или видят с трудом, видят поздно, – те опаздывают и остаются неизцеленными, как оставались неизцеленными те, кто не успевал

первым войти в овчую купель после нисхождения ангела Господня.

Вы видите, что в этом евангельском повествовании дан образ того, что происходит в мире, дан образ того, как дается милость Божия, дано наставление о том, как мы должны спешить, изо всех сил спешить воспользоваться Божьей милостью, а милость Божия открыта для всех, кто ее ищет, кто ее ценит, кто стремится использовать ее.

Двери милосердия отверсты пред всеми, кто содрогнется от тяжести грехов своих, и, низко опустив голову, бия себя в грудь, покается пред Господом.

И многие из вас в недавно минувший Великий пост покаялись. Но могу ли я быть спокойным за всех покаявшихся, уверенным, что они используют полностью тот великий дар прощения грехов, который получили в таинстве покаяния и в таинстве причащения?

О нет, не могу и должен напомнить им слова великого учителя Церкви, св. Иоанна Златоуста, так взывающего: «Недостойн прощения тот, кто по причащении снова согрешает; недостойн здоровья тот, кто по исцелении снова сам себе причиняет раны; недостойн очищения тот, кто по очищении снова оскверняет себя».

Должен напомнить еще более решительные и тяжелые слова апостола Петра: «...если избегши скверн мира чрез познание Господа и Спасителя нашего Иисуса Христа, опять запутываются в них и побеждаются ими: то последнее бывает для таковых хуже первого.

Лучше бы им не познать пути правды, нежели познавши, возвратиться назад от преданной им святой заповеди. Но с ними случается по верной пословице: пес возвращается на свою блевотину, и вымытая свинья идет валяться в грязи» (2Петр. 2, 20–22).

Будем же поэтому хранить в сердце своем слова Господа Иисуса Христа, сказанные Им исцеленному расслабленному: «Не греши, чтобы не случилось с тобой чего хуже».

30 апреля 1950 г.

<https://azbyka.ru/>

## Три встречи в санатории

Елена Кучеренко

*«Вы что, скрининг не делали?» – грозно спрашивала врач на пенсии, указывая на мою дочь. У Маши синдром Дауна. И она ответила новой знакомой, понимая, что речь про нее: «Спасибо»». Елена Кучеренко рассказывает три истории из санатория в Алуште.*

### «Ты добрая!»

Мы с Машей, у которой синдром Дауна, получили путевки в санаторий в Алуште от собеса. За доплату мы взяли с собой мою третью дочь, Дуню. Это был новый опыт. В Ялте, где Маша проходила реабилитацию, большинство отдыхающих были родителями с детьми-инвалидами, я о них рассказывала. В Алуште все было иначе.

В день нашего заезда в санатории нас встретили одни только пенсионеры. В обед мы были единственными представителями другой возрастной категории в столовой. А Маша была там единственным человеком с синдромом Дауна.

И в первый же наш ужин с нами по поводу Машиного синдрома познакомилась Маргарита Семеновна.

Но начать, наверное, надо с того, что мы изо всех сил учим Машу хорошим словам. «Здравствуйте», «до свидания», «спасибо», «пожалуйста», «простите», «извините», «будьте любезны», ну и так далее.

Девочка наша очень старается. И ее культурность иногда зашкаливает. И «хорошие слова» употребляет направо, налево и порой не к месту. Но это иногда дает совершенно неожиданный результат.

В общем, ели мы, ели. И вдруг к нам за стол подседа со своими тарелками эта незнакомая тогда еще бабушка.

– Руки бы вырвать тем врачам, которые проводили вам обследования во время беременности! – взяла она с места в карьер.

– Спасибо! – поспешила ответить ей Маша, которая поняла, что это каким-то образом касается именно ее.

Я же просто поперхнулась куском печени (куриной).

– Я – врач на пенсии, – строго продолжила Маргарита Семеновна, покосившись на улыбающуюся дочку. – Вам что, не предлагали скрининги?

– Предлагали.

– И?

– И я не сдавала кровь на генетические аномалии ни в одну из пяти беременностей.

– Почему?

– Потому что я бы, конечно, не стала делать аборт, но очень переживала бы. Так что мне о таком лучше заранее не знать...

– О последствиях надо знать!

– О каких?

– О таких! – кивнула она в сторону Маши.

– Спасибо! – опять сказала ей дочка, вложив в это слово всю свою культурность.

– Пожалуйста, – буркнула та и уткнулась в тарелку, чувствуя, что разговор наш заходит в тупик.

Я не выдержала и рассмеялась. Следом рассмеялась и бабушка. Ну и познакомились мы.

Потом мы несколько раз встречали Маргариту Семеновну и в столовой, и у бассейна. И каждый раз она радостно приветствовала Машу. Дочка пела ей песни, танцевала танцы, декламировала стихи... А как-то взяла ее за руку и сказала:

– Ты добрая бабуся!

Та вообще растаяла. ►

А я до сих пор думаю, что лучше не к месту употребить хорошее слово, чем к месту – плохое. А оно прямо вертелось у меня на языке. Но выскажи я все, что мне хотелось, попробуй убеди тогда Маргариту Семеновну, что она не права.

### Девочка-штангистка

А через день к нам в санатории подошла пожилая женщина и подарила Маше лоток с клубникой:

– У меня был такой брат, Вовка. Умер в 52 года. Ковид забрал. Хороший он был, добрый. Но я это потом уже поняла. В детстве стеснялась его. Дети надо мной смеялись: «У тебя брат – даун!» Бабушка тоже стеснялась. А мама плакала часто.

У каждой такой семьи своя история. Они все разные, но схожи болью, слезами, любовью и счастьем вопреки всем и вся. Хорошо, если счастьем.

...Еще через три дня с нами познакомились 14-летняя девушка с синдромом Дауна и ее чудесная мама. Ее дочь – футболистка и штангистка, продвинутая и общительная. Прекрасно говорит, так же прекрасно тягает все, что можно, включая мою Машу. Поднимала ее, как пушинку, носила по санаторию и научила словам: «пранк», «прикол», «на фига» и «мамаша». А также отжиматься и показывать бицепсы.

Девочка – третий ребенок в семье. О синдроме узнали после рождения.

– Я была в таком шоке, что три года вообще никому не говорила о ее диагнозе, – рассказывала мама. – Только мужу сказала вначале, и все. Дети, бабушки, друзья – все думали, что она обычный ребенок. Но она внешне и не очень была похожа. А когда сказала, все начали охать, кудахтать, причитать, жалеть меня. Это самое ужасное, что можно сделать.

...Как-то на прогулке подошла к нам очень современная бабушка. Оказалось, что у нее внук с синдромом Дауна. С большой любовью о нем рассказывала. И очень по-дело-

вому расспросила – что Маша умеет, как ее обучали, где занимаемся и так далее. Мне понравился такой подход.

### «Успеешь не поспать»

Буквально сегодня к нам за завтраком подсе-ла очередная пожилая женщина. Как бы случайно – на свободное место. Но было видно, что хочет завести с нами знакомство. Слово за слово, все она мне и рассказала.

В свое время ее племянница сделала аборт. Просто так. Вроде и замуж недавно вышла, и жили не бедно, но решили, что пока не время. Да и мать этой племянницы, сестра рассказчицы, тоже настаивала на том, что рано:

– Успеешь еще ночами не поспать.

Прошло года два, забеременела та женщина вновь. Тут уже они с мужем решили рожать, потому что все у них было хорошо и стабильно.

Только девочка неожиданно родилась с синдромом Дауна. Во время беременности врачи ничего такого не заметили.

Ужас, страх, слезы, давление медперсонала. Ну, как это часто бывает. В итоге молодые родители сломались и написали отказ.

– Племянница все это очень тяжело переживала, – рассказывала мне женщина.

– Поругалась с матерью – та же настояла на том аборте. А там, наверное, был здоровый ребенок... На мужа кричала, что ее не остановил. Все искала виноватых. И из-за того, что дочку свою бросила, тоже мучилась. А месяцев через пять они с супругом в торговом центре семью с девочкой увидели. Синдром Дауна у нее был. Рассказывали – такая девочка чудная была. В общем, забрали свою дочь. Я думаю, они так и так ее забрали бы. Совесть – страшная штука... Сейчас нашей Даше семь лет. Все мы в ней души не чаем. И сын еще у них родился два года назад. Здоровый.

У каждой семьи с особым ребенком своя история.

*pravmir.ru*

## Вопрос священнику

### Грустно оттого, что закончился пост

**Закончился Великий пост, прошла Пасха, а у меня на душе грусть – оттого, что пост закончился. Вдохновляющим временем он был. Давал ощущение свободы и отпуска для души. Приятно было сдерживать себя во всем. Может, это гордыня?**

*На вопрос отвечает священник Петр Гурьянов.*

– А в чем проблема радоваться тому, что воскрес Христос, в чем проблема продолжать держать тот подвиг, который мы несли во время поста – это наша молитва и пост?

Пост – пожалуйста, среда и пятница каждую неделю. Если нравились молитвенные правила, то можно посещать Божественную литургию хоть каждый день, это самое великое Таинство в Церкви, читайте дома Евангелие, Псалтирь.

Вся наша жизнь – сплошной пост для того, чтобы достойно встретиться со Христом.

Если ваш пост состоял только в отказе от определенных видов продуктов – это не очень хорошо. А если вы во время поста помогали нуждающимся людям, то что мешает продолжить это благое дело?

Наша жизнь – это не свод правил, который установила Церковь, а любовь к людям, которые нас окружают.

*Дзен. Правмир*



*Фото: Дзен. Правмир*



## Спасаясь от пожара, Давид надеялся перелезть на соседский балкон, но ему не открыли окно

Давид проснулся от запаха угарного газа. Вся комната была в дыму. Он вскочил с кровати, дошел до двери, попытался выйти из комнаты, посмотрел вниз на ноги и увидел, что ноги горят. Давид понял: спастись можно только через окно.

Молодой человек жил на пятом этаже. Он выскочил на балкон, перелез через деревянные ограждения и повис на руках. План был такой: ногами разбить окна балкона на 4-м этаже, разбудить соседей, спастись через их квартиру. Давид висел над пропастью и бил обожженными ногами по стеклу. Наконец одно стекло ему удалось разбить, но вышедшие на шум соседи не открыли окно, чтобы впустить молодого человека. Они ушли обратно в квартиру.

«Наверное, они испугались, – будет потом анализировать мама Давида, Валентина. – Я не могу объяснить их поступок. Я не знаю, почему ему не помогли».

В итоге пальцы соскользнули – Давид полетел вниз. Переломы костей основания черепа, открытая черепно-мозговая травма, гематомы, ушиб правого легкого, перелом обеих ног, ожог обеих стоп.

«Когда Давида доставили в больницу, нейрохирурги давали 10%, что он выживет», – говорит Валентина.

«Но это чудо, что Давид вообще проснулся, почувствовал пожар, – говорит Валентина. – Он мог сгореть заживо во сне».

Давид сейчас не ходит, и у него не действуют руки. Их надо разрабатывать, чтобы он научился пересаживаться в коляску и мог самостоятельно передвигаться.

«Мы попытались получить реабилитацию по ОМС, но везде очереди. Нам отказали. – вздыхает Валентина. – А Давиду нужна помощь сейчас, важно не упустить время».

Помогите Давиду, пожалуйста. Он в самом начале долгого пути по восстановлению, ему очень нужна помощь.



*Вы можете помочь, отправив СМС  
с суммой пожертвования на короткий номер 8916.*

**«Православие и мир» –  
ежедневно о том,  
как быть православным  
христианином сегодня.**

Редакторы: Таусия Сидорова, Анна Данилова  
Корректор: Екатерина Сысина  
Макет: Сергей Амiantoв  
Верстка: Александр Архипцов

Адрес в интернете: [www.pravmir.ru](http://www.pravmir.ru)  
Электронная почта: [gazeta@pravmir.ru](mailto:gazeta@pravmir.ru)